

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ.

(Г О Д Ъ Д В А Д Ц А Т Ъ Д Е В Я Т Ы Й)

І ю н я 1.

№ 11.

1893 года.

Напутственное слово воспитанникамъ семинаріи при окончаніи учебныхъ занятій въ 189²/₃ учебномъ году*).

Любезные питомцы! Наше послѣднее въ настоящемъ учебномъ году общее молитвенное собраніе въ семь святомъ храмѣ имѣетъ глубокую знаменательность. По изволенію Содѣтеля всѣхъ, *положившаго во Своей власти времена и лета*, оно совпало нынѣ съ отданіемъ праздника Вознесенія Господня—когда Св. Церковь, изобразивши предъ нами въ своихъ воспоминаніяхъ живую картину единокорнаго, по Вознесеніи Господнемъ, пребыванія Св. апостоловъ въ Сіонской горницѣ въ ожиданіи обѣщаннаго Духа Утѣшителя, приводитъ нашу мысль и къ сему послѣднему священному событію. Господу угодно было, чтобы Его Св. Апостолы, въ чаяніи исполненія обѣтованія о ниспосланіи Духа Святаго, не отлучались изъ Іерусалима, но были здѣсь всѣ вмѣстѣ, чтобы чрезъ *единокорное пребываніе въ молитвѣ и моленіи* они могли какъ можно достойнѣе приуготовить себя къ воспріятію благодати Св. Духа,—чтобы чрезъ духовное взаимное общеніе между собою, они надежнѣе возгрѣли въ себѣ живую чуткость, къ имѣвшей изъ нѣдръ Отчихъ излиться въ сердца ихъ всесовершенной божественной Любви,—чтобы чрезъ взаимное живое воспоминаніе и размышленіе о дѣлахъ и событіяхъ жизни Вознесшаго Господа, какъ можно тверже могли напечатлѣть въ

*) Произнесено въ семинарскомъ храмѣ 14 мая 1893 года на послѣдней общей утренней молитвѣ учениковъ инспекторомъ семинаріи.

себѣ Его образъ, для свидѣтельства о Немъ всюду, по наученіи отъ Духа Божія,—*во всей Иудей и Самаріи и даже до послѣднихъ земли*. Сіонская горница, по намѣреніямъ Божиимъ, должна была имѣть для апостоловъ высокое подготовительное значеніе:—въ ней естественныя ихъ силы должны были подвергнуться какъ бы нѣкоторому предварительному духовному глашенію, такъ какъ *не по мнозыхъ днехъ имѣли они быти крещены Духомъ Святымъ*.

Когда зрю предъ собою въ храмѣ цѣлый сонмъ духовнаго юношества*), нахожу много общаго со всѣмъ вышеописаннымъ, и сердце подвигается къ невольному сближенію. И въ самомъ дѣлѣ, что составляетъ конечную, главную и прямую цѣль и вашего многолѣтняго духовнаго воспитанія и образованія, какъ не воспріятіе благодати священства, которая въ свое время всесторонне коснется всѣхъ вашихъ чувствъ, какъ нѣкогда всесторонне объяла она души апостоловъ? И съ какимъ обѣтованіемъ и исходите вы отсюда какъ не съ тѣмъ же, какое слышали и св. апостолы,—что *не по мнозыхъ днехъ будете и вы крещены Духомъ Святымъ*? И для нѣкоторыхъ изъ васъ уже близокъ тотъ радостный часъ, когда все это совершится надъ вами. Вы долго и тщательно готовились въ стѣнахъ сего воспитательнаго учрежденія къ этому высокому моменту. Разнообразными путями совершалась эта подготовка, но болѣе всего она велась здѣсь, въ семъ святомъ храмѣ—черезъ общее молитвенное въ немъ назиданіе и благодатное освященіе. Храмъ нашъ—это самое лучшее, самое первое и святое мѣсто въ ряду другихъ помѣщеній всего нашего учебнаго дома. Сюда сходились мы каждодневно и проводили здѣсь нѣкоторое время за общей молитвой самымъ пріятнымъ для сердца и наилучшимъ образомъ. Здѣсь хотя на мгновеніе отпадали отъ нашего сердца, или по крайней мѣрѣ—въ значительной степени смягчались и ослаблялись такъ свойственныя грѣховному человѣку злоба и страсти. Въ храмѣ, многими изъ васъ, безъ сомнѣнія, пережиты и сладкія минуты особеннаго религіознаго восторга, когда сердце ваше,

*) Всѣхъ питомцевъ находилось въ церкви 516, изъ нихъ—кончающихъ курсъ было въ наличности—78.

подъ вліяніемъ умилительной обстановки сего священнаго мѣста, бывало съ наибольшою оцутительностію для васъ преисполнено самыхъ высокихъ чувствованій и желаній. Здѣсь вы испытали болѣе, чѣмъ гдѣ либо, и силу взаимнаго единодушія и животворность чистой братской любви, ибо нагляднымъ образомъ сливались подъ кровомъ сего священнаго зданія въ одно сердце, въ одни уста, въ единый духъ при словословіи Господу. Здѣсь была по истинѣ для васъ Сіонская горница, въ которой души ваши постепенно усовершенались къ высокой подлежащей вамъ цѣли....

Но вотъ наступаетъ конецъ вашему общему здѣсь молитвенному назиданію; завершилась назначенная вамъ на сей годъ духовная подготовка, и многіе изъ васъ уже близки и къ воспріятію благодати священства. Посмотри же каждый, а особенно—достигшіе конечнаго предѣла преподаваемой здѣсь духовной науки, съ какимъ чувствомъ, съ какимъ расположеніемъ, оставляешь сіе священное мѣсто! Вышедши отсюда, можешь ли быть живымъ свидѣтелемъ дѣлъ и ученія Воскресшаго Господа? Преисполнено ли сердце твое тою духовною радостью, которая естественна для тебя послѣ того, что ты здѣсь видѣлъ и слышалъ? И ощущаешь ли въ своемъ сердцѣ хотя слабыя зачатки той чистой любви, которая, по озареніи свыше—отъ Духа Утѣшителя, должна возгорѣться въ тебѣ вполсѣдствіи въ такой яркій и широкій пламень любви, который способенъ былъ бы объять собою все человѣчество и даже—враговъ? Если замѣчаешь все это въ себѣ, то недаромъ проведено тобою здѣсь время,—ты внимателенъ былъ къ знаменіямъ Божественной Любви, незримо открывавшейся здѣсь предъ тобою и въ Св. храмѣ, и въ завѣтахъ духовной науки, ты былъ добрый членъ нашего духовнаго стада! Если же и послѣ того природа твоя не измѣнилась къ лучшему, то ты лицемѣрно присутствуешь въ нашей средѣ, незаслуженно пользуешься нашими духовными благами и мѣсто твое не здѣсь!...

Священникъ *Петръ Успенскій.*

Чествованіе настоятеля Вологодской градской Петропавловской церкви священника А. В. Бѣляновскаго по поводу исполнившагося 25-ти-лѣтія служенія его при Вологодской Губернской Земской больницѣ.

Двадцать пять лѣтъ тому назадъ (10 мая 1868 г.) молодой священникъ г. Лальска, о. Аѳанасій Веніаминовичъ Бѣляновскій, студентъ семинаріи выпуска 1862 года, по ранѣе заявленному желанію, резолюціей Преосвященнѣйшаго Павла, что нынѣ епископъ Олонецкій, перемѣщенъ къ Вологодской градской Петропавловской церкви, съ возложеніемъ на него обязанности по исправленію требъ во всѣхъ богоугодныхъ заведеніяхъ г. Вологды, каковы: Губернская Земская больница, (а въ то время больница приказа Общественнаго Призрѣнія), домъ для страждущихъ душевными недугами и земская богадѣльня, — что входило и входитъ въ составъ Петропавловскаго немногочисленнаго прихода. Всѣ эти обязанности и по приходу и по больницѣ съ богадѣльней исполнялись и продолжаютъ исполняться смиреннымъ пастыремъ непрерывно до сихъ поръ. Признавая и цѣняя многосложность обязанностей и аккуратную исполнительность со стороны священника — труженника, Губернское Земское Собраніе сессіи сего 1893 г. постановило, съ Архипастырскаго разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Израили, епископа Вологодскаго и Тотемскаго, поднести ему, священнику Бѣляновскому, въ день 25-ти-лѣтія золотой, украшенный драгоценными камнями, наперсный крестъ, и поручило представителямъ земства составить и прочесть въ указанный день — благодарственный адресъ ему отъ имени губернскаго земства. По сему, по предварительному соглашенію съ представителемъ губернскихъ земскихъ учрежденій и и. д. губернскаго предводителя дворянства, 10 сего мая 1893 г. назначено было служеніе поздней литургіи въ Петропавловской приходской церкви, при участіи хора Спасовсеградскихъ цѣвчихъ. По личному расположенію къ юбиляру, къ участію въ служеніи литургіи, явились священники — Предтеченской Рощенской ц. о. Владиміръ Смирновъ и Богородской Глинковской, что на кладбищѣ,

ц. о. Иоаннъ Шадринъ. Къ началу литургіи явились: и. д. губернскаго предводителя дворянства В. А. Касаткинъ, члены Губернской Земской Управы, съ бывшимъ предсѣдателемъ оной В. Н. Саблинымъ, секретарь оной съ старшими чиновниками Управской канцеляріи; врачебный персоналъ въ полномъ составѣ—съ старшимъ врачомъ Ф. Ф. Ульрихъ, почетный попечитель больницы, извѣстный благотворитель г. Вологды, потомственный почетный гражданинъ Т. Е. Колесниковъ, всѣ фельдшера и сестры милосердія, смотритель и надзиратели всѣхъ земскихъ богоугодныхъ заведеній, представители прихода и много постороннихъ лицъ. — Нельзя было во время литургіи не обратить вниманія на маститаго старца о. діакона Веніамина Бѣляновскаго, которому нынѣ уже 78 лѣтъ, и его супругу, которой 80-й годъ, родителей юбиляра, и цѣлую группу его дѣтей, въ числѣ коихъ пять дочерей и одинъ сынъ. Кстати не излишне сказать, что родитель юбиляра, маститый старецъ уже болѣе 50 лѣтъ діаконствуетъ, да сверхъ того семь лѣтъ исполнялъ обязанности псаломщика (дьячка), стало быть состоятъ на службѣ болѣе 57 лѣтъ; до сихъ поръ еще бодръ и каждодневно является на службу въ кладбищенскую Введенскую церковь, въ которой онъ состоитъ діакономъ. Въ обычное время, послѣ причастаннаго стиха, сказана была священникомъ Смирновымъ краткая рѣчь къ предстоящимъ, заключенная торжественнымъ гимномъ къ Богу благодателю: Тебе Бога хвалимъ, что исполнилъ хоръ пѣвчихъ. По окончаніи литургіи, (во время которой подносимый крестъ былъ освященъ священникомъ Смирновымъ, какъ окружнымъ духовникомъ духовенства), при выходѣ къ молебну служащихъ изъ олтаря, на солеѣ встрѣтила юбиляра депутація отъ губернскаго земства въ парадныхъ мундирахъ, причемъ губернский предводитель дворянства, онъ же и предсѣдатель Губернской Земской Управы, г. Касаткинъ, весьма сердечно, твердо и отчетливо прочиталъ адресъ юбиляру и по прочтеніи поднесъ ему въ футлярѣ золотой крестъ. На адресъ земства досточтимый о. Аѳанасій отвѣчалъ устно слѣдующее: „Глубоко тронуть и благосклоннымъ вниманіемъ губернскаго земства, и добрымъ расположеніемъ моихъ сослуживцевъ, и всѣхъ—

такъ почтившихъ меня въ сегодняшній знаменательный день моей жизни. Послѣ того, что я здѣсь сейчасъ слышалъ и что вижу, чувство моей благодарности такъ сильно, что выразить его словами, къ сожалѣнію я не въ состояніи; и это сожалѣніе было бы еще сильнѣе, если бы я не былъ увѣренъ, что вы и не ожидаете отъ меня обычныхъ—въ подобныхъ случаяхъ—словъ благодарности, такъ какъ надѣюсь, что въ моей сердечной глубокой благодарности и безъ словъ всѣ вы увѣрены. Лучшимъ же выраженіемъ таковой будетъ то, когда я самымъ дѣломъ буду доказывать, какъ я высоко цѣню и вниманіе земства и расположеніе сослуживцевъ, въ чемъ и да поможетъ мнѣ своею благодатію Господь Богъ, благословлявшій и подкрѣплявшій меня въ минувшее время. Затѣмъ прошу всѣхъ васъ вмѣстѣ со мною—возблагодарить Творца временъ за неисчетныя Его милости, явленныя ко мнѣ и вамъ въ минувшее время, и просить милосердіе небесное продлить ихъ въ будущемъ.“ За симъ совершенъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ, съ канономъ первоверховнымъ ап. Петру и Павлу съ возглашеніемъ многолѣтія: 1) Государю Императору и всему Царствующему Дому; 2) Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Израилю, епископу Вологодскому и Тотемскому; 3) досточтимому настоятелю св. храма сего, іерею Аѳанасію; 4) братіи св. храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ сего всѣ предстоящіе принесли юбиляру поздравленіе, изъ числа коихъ первыми поздравили родители его старцы,—отецъ и мать.

При выходѣ юбиляра изъ церкви, въ соупутствіи сослужившихъ ему іереевъ и губернскаго предводителя дворянства, раздался красный звонъ съ приходской колокольни, который и продолжался вовсе время слѣдованія его до церковнаго дома. Здѣсь, послѣ тропарей празднику Вознесенія Господня и ап. Петру и Павлу, возглашено было многолѣтіе досточтимому хозяину и повторены были поздравленія всѣми бывшими въ церкви представителями разныхъ земскихъ учрежденій и вновь прибывшими въ домъ, какъ духовными, такъ и свѣтскими лицами. Въ числѣ духовныхъ почетныхъ лицъ почтили о. Аѳанасія своими поздравленіями: о. ректоръ семинаріи,

протоіерей Іоаннъ Арсеніевичъ Лебедевъ, о. протоіерей Николай Петровичъ Кедровскій, ранѣе 6 лѣтъ служившій при Петропавловской церкви настоятелемъ, и о. протоіерей Николай Платоновичъ Лавдовскій, долго бывшій благочиннымъ первой половины церквей г. Вологды, въ районѣ которой и находится Петропавловская церковь. Изъ лицъ свѣтскихъ—церковный староста Иванъ Андреевичъ Ждановъ и почетнѣйшіе изъ прихожанъ.

Радужный хозяинъ затѣмъ предложилъ гостямъ чай и завтракъ, во время котораго привѣтствовали застольными своими рѣчами: 1) старшій врачъ Губернской Земской больницы, докторъ медицины Ульрихъ, обратившій вниманіе гостей на постоянное миротворное вліяніе юбиляра на всѣхъ служащихъ, и заботливую его понечительность о всѣхъ низшихъ служителяхъ, каковы: фельдшера, сидѣлки и сторожа, умершихъ отъ заразныхъ болѣзней, при чемъ указалъ нѣсколько частныхъ случаевъ устройства сиротъ—послѣ умершихъ, по инициативѣ о. Аѳанасія Веніаминовича; 2) затѣмъ предводитель дворянства выразилъ признательность юбиляру за неустанную исполнительность и христіанское воздѣйствіе на больныхъ и страждущихъ въ такой продолжительный періодъ служенія; 3) бывшій предсѣдатель Губернской Земской Управы, Викторъ Николаевичъ Саблинъ, теплыми словами обрисовалъ нравственное вліяніе юбиляра на врачебный персоналъ и всѣхъ служащихъ при больницѣ, благодаря которому чувство христіанскаго милосердія и сострадательности всегда проглядывало во всѣхъ дѣйствіяхъ всѣхъ тружениковъ больницы.

Въ заключеніе надобно сказать, что не смотря на разнообразіе и разнохарактерность лицъ и вѣдомствъ, участвовавшихъ въ торжествѣ, всѣ вообще были настроены весьма весело, благодаря бодрому и радостному виду, какъ самого юбиляра, такъ и благодушной его супруги, весьма привѣтливой хозяйки дома.

Р Ъ Ч Ь

въ день празднованія 25-ти-лѣтія служенія при земской больницѣ о. Аѳанасія В. Бѣляновскаго.

По заповѣди Господней, для молитвы общественной, назначень особый день въ седмицѣ субботній—въ церкви ветхозавѣтной и воскресный—въ церкви Христовой: *помни день субботній еже святити его*, изрекъ Господь. И слово Господне *пребываетъ во вѣкъ!* А сегодня что? Вѣдь сегодня будній простой день, день дѣлація, а не праздника. Посему, не странно ли нынѣ видѣть въ семъ Божиѣмъ храмѣ такое торжественное собраніе молящихся? Да, здѣсь нынѣ и безъ праздника праздникъ, и мы пришли сюда, дабы составить праздникъ, дабы вознести Господу Богу благодарственную молитву за того, кто здѣсь, подъ кровомъ св. великихъ дѣлателей на нивѣ Христовой, вселенскихъ апостоловъ Петра и Павла, плодотворно потрудился цѣлыхъ 25 лѣтъ.—Онъ то и есть причина, почему нынѣ простой трудовой день обратился въ свѣтлый праздникъ; только ради его непрерывныхъ трудовъ на пользу ближнихъ и сдѣлано *закона премъненіе*. Легко сказать: потрудился четверть столѣтія, работаль 25 лѣтъ, и при какихъ условіяхъ, при какой обстановкѣ?... Кто только находомъ, случайно, бываль въ лазаретахъ и больницахъ, и тотъ, случайный наблюдатель, не можетъ не знать, что приходится постоянно видѣть, испытывать, перечувствовать каждому дѣятелю больничному.... И если больно, тяжело видѣть страданія ближняго только случайно, единично, то каково видѣть ихъ постоянно, непрерывно, массою, цѣлыхъ 25 лѣтъ!... Надобно по совѣсти сказать, что весьма и весьма не легкая эта служба. Не даромъ же Спаситель нашъ сказалъ, что *больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя*. Много, весьма много требуется твердости духа, христіанскаго самоотверженія, нравственной энергіи, чтобы неустанно служить больнымъ, страждущимъ всевозможными недугами, даже такими болѣзнями, одно прикосновеніе къ которымъ считается уже опаснымъ, заразительнымъ. Отца роднаго не допускають къ его больному сыну, а пред-

ставитель религіи, служитель алтаря долженъ являться всегда, безъ разбора, по первому зову, ко всѣмъ! Онъ долженъ забыть и себя лично, и свою семью, ради долга службы, дабы утѣшить болящаго и подготовить его Св. Тайнами къ спокойному переходу въ загробную вѣчность.

Не легкая служба, тяжелый крестъ!

По сему то и отрадно, пріятно видѣть доброе вниманіе почетныхъ представителей земства, сердечное расположеніе немногочисленной семьи земской врачебной корпораціи и уваженіе прихожанъ, братіи св. храма сего, это общее, дружное вниманіе къ трудамъ и дѣятельности—съ одной стороны священника богоугоднаго заведенія, а съ другой—приходскаго пастыря, трудившагося и продолжающаго трудиться съ полной энергіей и неустанной исполнительностію столь много лѣтъ! Весьма отрадно это намъ, какъ сопастырямъ досточтимаго пастыря-юбиляра о. Аванасія Веніаминовича! Отрадно, пріятно потому, что на немъ сбывается изрѣченіе народной мудрости: *за Богомъ молитва никогда не пропадаетъ*, не остается втуне. Ибо все, что мы здѣсь видимъ и что еще увидимъ, есть главнымъ образомъ исполненіе воли Божіей. Извѣстно, что человекъ самъ по себѣ, своими силами, по слову Христа Спасителя, *не можетъ приложить возрасту своему даже лакоть единъ*. (Матѳ. 6, 27.) И если онъ живетъ долго, то на это есть воля Божія! И если онъ совершилъ что либо доброе, то и это не безъ помощи небесной. *Отъ Господа стопы человеку исправляются*, т. е. судьба человека всецѣло во власти Божіей и Самъ Богъ управляетъ всѣми добрыми его дѣйствіями; *отъ Него же все еже намъ хотѣти и дѣяти*: *отъ Господа и мысли добрыя, и чувствованія благія и дѣйствія полезныя*. Въ виду этого, благовременно пынѣ всѣмъ намъ и отъ всей полноты сердца, вознести усердную молитву благодаренія Богу за Его небесныя милости и щедроты къ собрату нашему, досточтимому настоятелю св. храма сего, и молить Господа, да подастъ ему силу и крѣпость продолжать и еще на долгіе годы пастырскіе труды его, для пользы ближнихъ, немощныхъ и недужныхъ и для украшенія нашего смиреннаго пастырства, ибо отрадно видѣть, что и скромные

труды іерейскаго служенія все же цѣнятся кѣмъ слѣдуетъ — по своему значенію и достоинству. И такъ, воздавая сердечную благодарность всѣмъ, здѣ предстоящимъ, за благосклонное вниманіе и признательность къ доброму дѣятелю-пастырю, въ умиленіи сердца воскликнемъ Господеви: *слава тебѣ Богу, благодателю нашему во вѣки вѣковъ!*

Свящ. Іоанно-Предтеченской ц. *Владим. Смирновъ.*

Благодарственный адресъ отъ Вологодскаго губернскаго земства о. Аѳанасію Вѣляновскому.

Ваше Высокоблагословеніе,
глубокочтимый
отецъ Аѳанасій Веніаминовичъ!

Въ настоящій знаменательный для васъ день исполнилось двадцать пять лѣтъ пастырскаго служенія вашего при Вологодской городской, нынѣ губернской земской, больницѣ и соединенныхъ съ нею благотворительныхъ земскихъ заведеній. Не разъ въ теченіе этого времени Вологодское губернское земство старалось тѣмъ или инымъ путемъ выразить вамъ свою глубокую благодарность за плодотворное и полезное служеніе ваше. А служеніе это было не изъ легкихъ. Постоянное напутствованіе умирающихъ, ежедневное утѣшеніе тяжело страждущихъ, не рѣдкое соприкосновеніе съ болѣзнями заразительными — все это требовало отъ васъ особаго напряженія не только всѣхъ физическихъ, но и всѣхъ нравственныхъ силъ вашихъ. Земство было свидѣтелемъ, какъ боролись вы между жизнью и смертію, заразившись тифомъ у постели умиравшаго въ больницѣ больнаго. Земство было очевидцемъ и того, что послѣ этой тяжелой борьбы вы съ новыми силами, съ новой энергіей вновь принялись за свою прежнюю дѣятельность и не только не покинули своего опаснаго служенія, но рука объ руку съ другими почтенными земскими дѣятелями и до сего дня облегчаете духовной нищей физическія страданія болящихъ.

Губернское земство, извѣстившись въ послѣдней сессіи своей о томъ, что въ сегодняшній день исполняется двадца-

типятилѣтіе вашей службы земству, единогласно поручило Губернской Земской Управѣ передать вамъ въ настоящій юбилейный день письменную искреннюю благодарность губернскаго земства за ваше долготѣнее плодотворное служеніе при земской больницѣ. Кромѣ того губернское земство постановило принять участіе съ разрѣшенія и благословенія Преосвященнѣйшаго Владыки въ поднесеніи вашему высокоблагословенію отъ имени губернскаго земства, товарищей, сослуживцевъ и почитателей вашихъ золотаго наперснаго креста съ драгоценными украшеніями. Исполняя въ точности постановленіе Губернскаго Земскаго Собранія, Губернская Управа считаетъ себя счастливой, что на ея долю выпало почтить васъ, глубокоуважаемый пастырь и дорогой сослуживецъ, въ этотъ достопамятный для васъ день.

Надѣмся и вѣримъ, что еще многіе и долгіе годы продолжится полезное пастырское служеніе ваше приходу и земству при томъ же глубокомъ уваженіи и искренней любви къ вамъ земства, прихожанъ и товарищей сослуживцевъ вашихъ.

Да охранитъ ваши дни съ любовію и признательностію подносимое вамъ священное изображеніе распятаго Христа и да услышатся у престола Всевышняго теплыя молитвы о вашемъ здравіи тѣхъ несчастныхъ страдальцевъ, которыхъ вы въ теченіе четверти вѣка словами вѣры, любви и утѣшенія напутствовали въ жизнь вѣчную.

Крестъ—обличитель преступника.

Въ селѣ Ильинскомъ, Боровскаго уѣзда, 31-го августа, прошлаго года, на постоялый дворъ Зеленина пріѣхалъ торговецъ краснымъ товаромъ на ночлегъ. Почти одновременно съ нимъ прибыли на постоялый дворъ и офени—торговцы книгами и разной мелочью. Находясь на постояломъ дворѣ, пріѣхавшіе разговорились о торговлѣ, и офени узнали, что торговецъ-краснорядецъ ведетъ торговлю съ воза, разъѣзжая по помѣщичьимъ усадьбамъ во многихъ губерніяхъ, что торговля идетъ хорошо, и что въ возу есть и бархатъ, и мѣха, и шелковая матерія.

Поговоривъ до ужина, они вмѣстѣ сѣли за столъ и, окончивъ трапезу, разошлись, кто куда, на ночлегъ. Въ 3 часа офени поднялись и разбудили хозяйку получить съ нихъ за ужинъ и ночлегъ. Хозяйка удивилась, что они слишкомъ рано отправляются въ путь, но они сказали, что имъ нужно рано быть въ Медыни. Проводивъ ихъ и заперевъ за ними ворота, хозяйка снова легла спать.

Въ 6 или 7 часовъ утра она была разбужена голосами многихъ лицъ и, одѣвшись, узнала, что изъ воза торговца украденъ тюкъ съ шелковою матеріею. Послали за урядникомъ. Прибывъ и собравъ понятыхъ, урядникъ произвелъ осмотръ двора, и оказалось, что похищеніе произведено чрезъ подкошъ земли подъ стѣною двора, сзади. Осматривая подкошъ, урядникъ замѣтилъ, что на глиняномъ грунтѣ, гдѣ было начало подкопа, отпечатался весьма явственно деревянный грудной крестъ, бывшій на ворѣ, когда онъ, вѣроятно въ одной рубашкѣ и, быть можетъ, съ растегнутымъ воротомъ, влѣзалъ въ подкошъ. Урядникъ осторожно вынулъ комъ земли съ отпечатаннымъ крестомъ и, положивъ въ ящикъ для сохраненія отпечатка, отправился на розыскъ по дорогѣ въ Медынь. Въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Ильинскаго онъ увидѣлъ отдыхающихъ офеней, ночевавшихъ на постояломъ дворѣ Зеленина и въ виду ихъ равнаго ухода со двора нашелъ не лишнимъ осмотрѣть ихъ коробы. Въ коробахъ ничего не было найдено, и офени такъ покойны были, что у всякаго родилось бы убѣжденіе въ ихъ невинности; но урядникъ хотѣлъ совершенно убѣдиться въ томъ и попросилъ ихъ показать кресты. Они совершенно вынули изъ-за пазухи свои нагрудные крестики, и одинъ изъ нихъ оказался совершенно такимъ, какимъ былъ отпечатанъ на глинѣ. Это такъ поразило виновнаго, что онъ тутъ же сознался въ преступленіи и показалъ, гдѣ скрыто было похищенное. Виновный переданъ въ руки правосудія.

Не дивно ли это? Нужно же было налечь вору на глину именно тою частію груди, гдѣ приходился крестъ, и такъ налечь, на такой грунтъ, чтобы крестъ явственно отпечатался? Какъ крестъ и осѣненіе крестомъ съ вѣрою спасаетъ отъ вражеской силы и отъ всякаго несчастія, такъ и обличаетъ нечестивыхъ, совершившихъ проступокъ и богопротивное дѣло. По истинѣ—велика сила креста.

(„Кормчій“ № 37).

Содержаніе:

1. Напутственное слово воспитанникамъ семинаріи при окончаніи учебн. занятій въ 189²/₃ уч. году. 2. Чествованіе свящ. А. В. Бѣляновскаго по поводу исполнившагося 25-лѣтія служенія его при Волог. губ. зем. больницѣ. Рѣчь въ день 25-ти-лѣтія служ. при зем. больницѣ о. А. Бѣляновскаго. Благодарственный адресъ отъ Волог. губ. земства о. А. Бѣляновскому. 3. Крестъ—обличитель преступника.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Мая 14 дня 1893 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.